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izfr’krrk (Percentage) 

 izfr’kr dk vFkZ gS ^izfr lSdM+k* A  

 ftl fHkUu dk gj 100 gks] mls izfr’kr dgrs gS vkSj 

ml fHkUu dk va’k izfr’kr nj dgykrk gS A 

 100 esa ls 5 =
5

100
= 5% 

 100 esa ls 10  =
10

100
= 10%  

 vFkkZr~ tc fdlh jkf’k dh rqyuk 100 ls dh tkrh 

gS] rks og izfr’kr dgykrh gS A ftlls rqyuk dh 

tkrh gS] og vk/kkj gksrk gS A fHkUu esa vk/kkj gj 

dks dgsxs A  

 

izfr’kr ls fHkUu esa :ikarj.k 

100% = 1 10 % = 
1

10
 

5 1
5 %

19 19  
1

50%
2

  
1 1

9 %
11 11  


1

5%
20  

1 1
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3 3
  

1 1
8 %

3 12  


1 1
4 %

6 24  


1

25%
4  


9 1

7 %
13 13  


1

4%
25  


1

20%
5  


1 1

7 %
7 14  


1 1

2 %
2 40  


2 1

16 %
3 6  


2 1

6 %
3 15  


1 3

37 %
2 8  


2 1

14 %
7 7  


1 1

6 %
4 16  


1 5

62 %
2 8  


1 1

12 %
2 8  


15 1

5 %
17 17  


1 4

57 %
7 7  


1 1

11 %
9 9  


5 1

5 %
9 18  


2 2

66 %
3 3  


4

80%
5  


3

75%
4  

 

 

uksV &  

(i) fdlh fHkUu ;k n’keyo fHkUu ;k iw.kkZad dks 

izfr’kr esa cnyus ds fy, mls 100 ls xq.kk djrs 

gS A  

(ii) izfr’kr dks fHkUu esa cnyus ds fy, mls 100 ls 

Hkkx nsrs gSa A 

 ,d la[;k] nwljh la[;k dk fdruk izfr’kr 

gS & 

 

 100% = 
nh xbZ la[;k

jkf'k

eyw  ¼nwljh l[a ;k ½
 

 

mnk-1   48 dk fdrus izfr’kr 6 gS \ 

mnk-2   tc fdlh la[;k ds 60% esa ls 60 ?kVk;k 

tkrk gS] rks ifj.kke 60 çkIr gksrk gS A 

la[;k gS&   

  (a) 120   (b) 150   (c) 180  

 (d) 200 

 

fdlh jkf’k esa nks ckj yxkrkj izfr’kr ifjorZu gksrk 

gks & 

Case I –  ;fn x1 % o x2 %  dh o`f) gks] rks  

 izfr’kr o`f) =   1 2
1 2

x .x
x x

100
 

Case II –  ;fn x1 % o x2 % dh deh gks] rks & 

 izfr’kr deh =   1 2
1 2

x .x
x x

100
 

Case III – ;fn x1 % dh o`f) rFkk x2 % dh deh gks]  

rks  

 izfr’kr ifjorZu = 

 
   

  

1
1 2

1 2

2

xx .x
x x

100 x

ges'kk izfr'kr òf)

ges'kk izfr'kr deh

  

uksV & [kpZ] fcØh ls izkIr vk;] jktLo] {ks=Qy 

bR;kfn esa izfr’kr ifjorZu fudkyuk gks] rks Same 

Rule dk iz;ksx djsxs A   
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mnk-1   fdlh oLrq dh 10% rFkk 10% dh nks Øeokj 
ewY; o`f);k¡ fdl ,dek= ewY;&o`f) ds 

lerqY; gS ? 

 (a) 19%  (b) 20%  

 (c) 21%  (d) 22%  

gy  ekuk fdlh oLrq dk izkjfEHkd ewY; = 100 

 u;k ewY; = 100 dk 110% dk 110%   

 
110 110

100 × × = 121
100 100

 
 
 

= 21% 

 vr% ,dek= ewY; o`f) 21 izfr’kr ds lerqY; 

gS  

 

mnk-2    ySiVkWi dh dher esa 25% dh o`f) gqbZ A vc 
nwljh ckj dher esa fdrus izfr’kr dh o`f) gqbZ 

fd dqy o`f) 35% gks xbZ ? 

 (a) 7.5   (b) 9  

 (c) 8   (d) 10  

tula[;k ls lacaf/kr lw= 

 ;fn fdlh ‘kgj dh tula[;k P gks ,oa ;g x% 
izfro”kZ dh nj ls c< jgh gks] rks n o”kksZa ds ckn 

tula[;k  

  

 
  

 

n
x

P 1
100

 

 ;fn de gks jgh gks] rks tula[;k 

 
  

 

n
x

P 1
100

 

 

mnk-1 ;fn fdlh ‘kgj dh tula[;k 4% izfr o”kZ dh 
nj ls c< jgh gks rFkk yksxksa dh orZeku la[;k 

15625 gks] rks 3 o”kZ ckn tula[;k D;k      

gksxh ? 

mnk-2   fdlh ‘kgj dh tula[;k 8000 gS A ;fn iq:”kks 
dh la[;k 6 izfr’kr dh nj ls c<s ,oa efgykvksa 
dh la[;k esa o`f) dh j¶rkj 10 izfr’kr gks] 
rks tula[;k 8600 gks tk,xh A ‘kgj esa 

efgykvksa dh la[;k Kkr djsa A 

 

mnk-3   1988 esa fdlh ‘kgj dh tula[;k 12% de gks 
xbZ A 1989 esa blesa 15% dh o`f) gqbZ A 1990 

ds vkjEHk esa ‘kgj dh tula[;k ij dqy 

feykdj fdruk izHkko iMk Fkk \ 

 ;fn fdlh jkf’k dk x  izfr’kr igys O;fDr us ys 
fy;k gks] ‘ks”k dk y  izfr’kr nwljs O;fDr us fy;k 
gks rFkk tks ‘ks”k cps mldk z  izfr’kr rhljs O;fDr 
}kjk ysus ds mijkUr ;fn A jkf’k cp tk,a] rks 
vkjaHk esa dqy jkf’k  

A × 100 × 100 × 100
=

(100 - x)(100 - y)(100 - z)
  

 oLrqvksa ds Hkko esa o`f) ;k deh gks tkus ij mlds 

miHkksx esa deh vFkok o`f)  

(a) 
100

100




% =

deh
miHkksx e s o`f) 

deh

 

 

(b) 
100

% =
100 +

òf)
miHkksx e sa deh 

òf)

 

 

phuh ds Hkko & [kir esa deh  

 

mnk-1  phuh ds Hkko esa 40% o`f) gksus ij fdlh 

ifjokj dks phuh dh okf"kZd [kir fdrus çfr'kr de 

djuh gksxh ftlls ifjokj dk [kpZ u    c<+s \ 

 (a) 
4

24 %
7

  (b) 
4

28 %
7

    

  (c) 
4

29 %
7

  (d) 
4

30 %
7

 

 
 

mnk-2  phuh ds ewY; esa 10% deh gksus ij dksbZ 

x`fg.kh ₹ 1116 esa 6.2 fdxzk- phuh vfèkd [kjhn 

ldrh gS A phuh dk ?kVk gqvk ewY; çfr fdxzk- 

fdruk gS \ 

 (a)₹ 12  (b) ₹ 14 

  (c) ₹ 16  (d) ₹ 18  
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fdlh f=Hkqt & fod.kZ vkfn 

 ;fn fdlh leckgq f=Hkqt ds izR;sd Hkqtk ;k 

‘kh”kZyEc] oxZ ds izR;sd Hkqtk ;k fod.kZ ;k 

ifjferh] òÙk dh f=T;k] O;kl ;k ifjf/k] ?ku ;k 

?kukHk ds izR;sd Hkqtk] fdlh xksyk ;k v)Zxksyk 

ds f=T;k ;k O;kl bR;kfn esa x  izfr’kr dh òf) 
;k deh dj nh tk,] rks mlds {ks=Qy esa izfr’kr 

deh ;k òf)  


 

2
x

2x
100

o`f)

&deh
  

mnk-1   tc f=T;k esa 25% dh o`f) dh tkrh gS] rks 
o`Ùk ds {ks=Qy esa izfr’kr o`f) Kkr dhft, \ 

  (a) 50%  (b) 56.25%  

  (c) 56% (d)  (d) 56.15% 

mnk-2  ;fn ,d yEc o`Ùkh; csyu ds vkèkkj dh f=T;k 

vkSj Å¡pkbZ esa ls çR;sd esa 20% dh o`f) dh 

tkrh gS] rks csyu dk vk;ru fdruk c<+   

tk,xk \  

  (a) 40%  (b) 60%  

  (c) 72.80%  (d) 96% 
 

leqPp; ij vk/kkfjr iz’u 

iz-  n A B  = A o B feydj ;k de ls de 

,d gks A 

  n A B = nksuks esa ‘kkfey gks A 

 
     n A B n(A) n(B) n(A B)

 

 dsoy A n(A) n(A B)    

 dsoy B n(B) n(A B)    

 

 

 

mnk-1   fdlh fo|ky; esa fØdsV Vhe esa 22, gkWdh Vhe 

esa 25 rFkk QqVckWy Vhe esa 30 yMds gS A vc 

;fn 15 yMds gkWdh vkSj fØdsV] 16 yMds gkWdh 

vkSj QqVckWy] 13 yMds QqVckWy vkSj fØdsV 

rFkk 9 yMds gkWdh] QqVckWy vkSj fØdsV [ksyrs 

gS] rks [ksyus okys dqy yMdks dh la[;k Kkr 

dhft, \  

gy ekuk C, H vkSj H Øe’k% fØdsV] gkWdh rFkk 

QqVckWy [ksyus okys yMdks dk leqPp; gS A 

 fn;k gS = n(C) = 22, n(H) = 25, n(F) = 30, n(C 

 H  F) = 9 

 n(CH) = 15  n (HF) = 16 rFkk n(CF) = 13 

                                        

 

 vc dsoy C o H] [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh 

la[;k = n(CH) – n(CHF) 

 = 15 – 9 = 6 

 dsoy H o F [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k 

= n(HF) – n(CHF) 

 dsoy C o F [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k 

= n(CF) – n(CHF) 

 = 13 – 9 = 4  

 dsoy C [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 

22 – 6 – 9 – 4 = 3 

 dsoy H [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 

25 – 6 – 9 – 4 = 10 

 rFkk dsoy F [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k 

= 30 – 7 – 9 – 4 = 10 

 vr% f[kykfM+;ksa dh dqy la[;k = 3 + 6 + 3 + 9 

+ 7 + 10 + 4 = 42 
 

mnk-2   ,d n¶rj esa 72% deZpkjh pk; ihuk ilan 
djrs gS rFkk 44% dkWQh ihuk ilan djrs gS A 
;fn izR;sd deZpkjh nksuksa esa ls ,d vo’; 

ilan djas rFkk 40 nksuksa dks ilan djsa] rks 

10 

3 

6 

3 

7 
9 

4 

H 

F C 

3



 

 
 

n¶rj esa dqy deZpkfj;ksa dh la[;k fdruh     

gS \ 
 (a) 200 (b) 240 

 (c) 250 (d) 320  

gy% (c)  

  

mnk-3   ,d ijh{kk esa 34% fo|kFkhZ xf.kr esa Qsy gq, 

rFkk 41% vaxzsth esa A ;fn 20% fo|kFkhZ nksuksa 

fo”k;ksa esa Qsy gq, gks] rc nksuksa fo”k;ksa esa mÙkh.kZ 

gksus okys fo|kfFkZ;ksa dk izfr’kr fdruk gS? 
 (a) 44% (b) 50% 

 (c) 54% (d) 56% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

vH;kl iz’u 

 

mnk-1   ,d fHkUu ds va’k esa 220% o`f) rFkk gj esa 

150% o`f) djus ij ifj.kkeh fHkUu 4/5 gS A 

ewy fHkUu D;k gS \  
 (a) 5/8   (b) 3/5   

 (c) 4/5   (d) 5/6 

 (e) buesa ls dksbZ ugha  
 

mnk-2   ;fn x,y ls 10% vf/kd gks] rks y, x ls fdrus 

izfr’kr de gS ? 

 (a)  
1

9 %
11

 (b)  
1

8 %
11

 

(c) 
1

7 %
11

 (d) 
1

10 %
11

  

 

mnk-3  ,d O;fä viuh vk; dk 75% [kpZ djrk    

gS A mldh vk; esa 20% dh o`f) gksrh gS rFkk 

lkFk gh mlds [kpZ esa Hkh 10% dh o`f) gksrh 

gS A mlds cpr esa çfr'kr o`f) Kkr djsa \  
  

 

mnk-4  ,d vkneh viuh vk; dk 20% Hkkstu ij] 

15% cPpksa dh f'k{kk ij [kpZ djrk gS A cph 

gqbZ vk; dk 40% euksjatu vkSj ifjokj ij] 

30% esfMdy ij [kpZ djrk gS A bu lcds 

ckn mlds ikl 8775 :- cp tkrs gS A mldh 

ekfld vk; Kkr djks \ 
 

mnk-5 phuh rFkk ikuh ds 12 yhVj ?kksy esa 4% phuh 
gS A ?kksy dks xeZ djds ok”Ik }kjk 2 yhVj 
ikuh mMk fn;s tkus ij ‘ks”k ?kksy esa fdrus 

izfr’kr phuh gS \ 
 (a) 1.4% (b) 5.2% 

 (c) 4.8% (d) 3.4% 
 

mnk-6 ,d ijh{kk esa 900 yMfd;k¡ rFkk 1100 yMds 

cSBs A buesa ls 40% yMfd;k¡ rFkk 50% yMds 
mÙkh.kZ gq;s A dqy fdrus izfr’kr fo|kFkhZ vuqÙkh.kZ 

jgs \ 
 (a) 45% (b) 45.5% 

 (c) 54.5 % (d) 59.2%   
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mnk-7 fdlh ijh{kk esa mÙkh.kZ gksus ds fy, 40% vad 
pkfg, A A us mÙkh.kkZad ls 10% de vad izkIr 

fd;s rFkk B us A ls 
1

11 %
9

 de vad izkIr fd;s] 

tcfd C us A rFkk B ds dqy vadks ls 
3

41 %
17

 

de vad izkIr fd;s A Kkr dhft, fd C bl 
ijh{kk esa mÙkh.kZ gqvk vFkok ugha A 

 

mnk-8   ,d pquko esa nks mEehnokj Fks A ,d mEehnkj 
30% er ysdj 16000 erkas ls gkj x;k A dqy 

fdrus er iM+s \ 
 (a) 24000  (b) 28000 

(c) 30000  (d) 40000 

mnk-9 nks mEehnokj ds chp gq, ,d pquko esa ,d 

mEehnokj dks dqy oS/k erksa ds 52% er feys 
rFkk dqy erksa ds 25% er voS/k gS A ;fn dqy 

erksa dh la[;k 8400 gks] rks nwljs mEehnokj 

dks fdrus oS/k er feys \ 

  (a) 3276  (b) 3196  

 (c) 3024  (d) fu/kkZfjr ugha fd;k 
       tk ldrk 

 

mnk-10 ,d pquko esa nks mEehnokj Fks A blesa 75% 

ernkrkvksa us viuh erkf/kdkj dk iz;ksx fd;k 

rFkk buesa ls 2% erksa dks voS/k ?kksf”kr dj 
fn;k x;k A ,d mEehnokj us 9261 er izkIr 

fd;s tks oS/k erksa ds 75% Fks A ernkrk lwph 
esa dqy fdrus ernkrk Fks \ 
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(Ratio & Proportion) 

 

 

 

vuqikr 

nks jkf’k;ksa dk vuqikr og fHkUu gS] ftlds }kjk ,d 

jkf’k ds inksa esa nwljh jkf’k dk vfHkO;Dr fd;k tk 

ldrk gaaS A 
 

vuqikr & lekuqikr nks ek=kvksa dk Hkkx }kjk ,d 

rqyuk gSa A 𝑎 ls 𝑏 dk vuqikr fuEu rjhds ls fy[kk 

tk ldrk gaSaa A 

 𝑎: 𝑏 =
𝑎

𝑏
= 𝑎 ÷ 𝑏 

 

fefJr vuqikr 

nks ;k nks ls vf/kd vuqikr ds iwoZ inks a ds xq.kuQy 

rFkk vafre inksa ds xq.kuQy ls cus u, vuqikr dks 

fefJr vuqikr dgrs gSa A 

tSls & 4 : 3, 9 : 13, 26 : 5, 2 : 15 dk fefJr 

vuqikr  

 

     
  


  

4 9 26 2 16

3 13 5 15 25
  

 

foykse ;k O;qRØekuqikr 

og vuqikr ftlesa igyh izdkj dh jkf’k ds c<+us ls 

nwljh izdkj dh jkf’k ?kVs] foyksekuqikr dgykrk gS A 

a : b dk foyksekuqikr  
 
 
 

1 1
: (a b LCM)

a b
rFkk dk  

 

lfEEkfyr vuqikr 

1. ;fn igyh o nwljh jkf’k;ksa ds chp vuqikr  = a : b 
 nwljh o rhljh jkf’k;ksa ds chp vuqikr  = c : d 
 rc rhuksa jkf’k;ksa ds chp lfEefyr vuqikr  

 

mnk- ;fn A : B = 4 : 5 rFkk B : C = 6 : 7 rks A : C = ? 

gy 

 

 

 vr% A : C = 24 : 35 

 
 

2.  igyh o nwljh jkf’k ds chp vuqikr = a : b 

nwljh o rhljh jkf’k ds chp vuqikr = c : d 

rhljh o pkSFkh jkf’k ds chp vuqikr = e : f 

            
 

mnk- ;fn A : B = 1 : 2, B : C = 3 : 4, C : D = 2 : 3 rc  

 A : B : C : D = ? 

gy A :  B : C : D 

 1 : 2 
   3  : 4 
     2  : 3 
 –––––––––––––––––– 

 6 :    12 :   16 :  24  ;k  3 : 6 : 8 : 12 

 –––––––––––––––––– 

lekuqikr 

6 : 18 ,oa 8 : 24 nksuksa esa gh 6, 18 dk ,d frgkbZ o 8, 

24 dk ,d frgkbZ gSa A vuqikrksa dh bl lekurk dks gh 

lekuqikr dgrs gSa A 

a, b, c, d  dks in dgk tkrk gS A a igyk in gS] b 
nwljk] c  rhljk ,oa d pkSFkk in gS A 

 a, d  cká in gS A 

 b, c e/; in gS A 

 d pkSFkk lekuqikrh gS A 

 O;atd a : b : c : d  ls 
1. izFke lekuqikrh = a = b2/C 

2. e/; lekuqikrh = b = ac  

3. r`rh; lekuqikrh = c = 

2b

a
 

mnk- 6 rFkk 9 dk izFke lekuqikrh D;k gksxk \ 

gy 

2 2b 6 36
a 4

c 9 9
     

mnk- 0.32 rFkk 0.02 dk e/; lekuqikrh D;k gksxk \ 

6

vuqikr ,oa lekuqikr 



 

 
 

gy b ac   

0.32 0.02 0.0064    0.08 mÙkj 

 

vuqikr ds xq.k 

1. ,dkarjkuqikr (Alternendo) 

  ;fn 
a c

b d
     rks 

a b

c d
  

 

2. ;ksxkuqikr (Componendo) 
  ;fn a : b : : c : d   gks  

  rks (a + b) : b : : (c + d) : d  

  vFkkZr~ 
a c

b d
    

  rks 
a b c d

b d

 
  

 

3. varjkuqikr (Dividendo)  

  ;fn a : b : : c : d rks  

      (a – b) : b : : (c – d) : d 

   vFkkZr~  
a c

b d
    rc  

a b c d

b d

 
  

4. ;ksxkUrjkuqikr (Compendo & Dividendo)  
  ;g ;ksxkuqikr rFkk vUrjkuqikr dk lfEefyr gSaa A 

  ;fn a : b : : c : d  ,d lekuqikr gks A  

  rks (a + b) : (a – b) : : (c + d) (c – d)  

  ;k 
a b c d

a b c d

 


 
 

  ;fn 𝑥 dks P rFkk Q ds e/; a : b ds vuqikr esa ck¡Vk   

tkrk gks] rks  

     P dk Hkkx = 
𝑎

𝑎+𝑏
× 𝑥     

    Q dk Hkkx = 
𝑏

𝑎+𝑏
× 𝑥 

    P rFkk Q ds Hkkxksa dk varj = 
  𝑎−𝑏

𝑎+𝑏
× 𝑥 

 (tgk¡ a > b) 
 

;fn nw/k vkSj ikuh ds 𝑥 yhVj feJ.k esa nw/k ,oa 
ikuh a : b ds vuqikr esa gks rks ml feJ.k esa nw/k 
,oa ikuh dk vuqikr c : d  djus ds fy, mlesa 

  
𝑥(𝑎𝑑−𝑏𝑐)

𝑐(𝑎+𝑏)
 yhVj ikuh feykuk gksxk A 

 

fudkyus dh izfØ;k ckj&ckj nksgjkus ij   

 ,d daVsuj ftlesa a yhVj nzo gS] b yhVj fudkydj 
mldh txg ij mruk gh ikuh feyk fn;k tkrk    

gS A ;g izfØ;k ‘n’ ckj nksgjkbZ tkrh gS rks n oha 
fØ;k ds ckj daVsuj esa cps gq, nw/k dh ek=k & 

      = 
 
 

 

n
b

a 1
a

yhVj  

 P, Q, R ds Hkkxksa esa a : b : c dk vuqikr gksus ij  
 ;fn P dk Hkkx x gks rks & 

(i) Q dk Hkkx =  
𝑏

𝑎
× 𝑥 

(ii) R dk Hkkx =  
𝑐

𝑎 
× 𝑥 

(iii) Q rFkk R ds Hkkxkas dk varj =  
𝑏−𝑐

𝑎
× 𝑥  

(tgk¡ b> c) 

(iv) P, Q rFkk R dk dqy Hkkx =  
𝑎+𝑏+𝑐

𝑎
×

𝑥 
 ;fn fgLlk esa tksM+us ;k ?kVkus ds ckn vuqikr izkIr 

gksrk gS A  

   x



dyq  jkf'k  vfrfjDr jkf'k

vuiq kr dk ;ksx

  

mnk- A ds fgLls esa 20  #i;s feyk fn;s tk, rFkk B 
ds fgLls ls 25  #i;s fudkys tk;s rks muds 

fgLlksa dk vuqikr 4 : 5 gks tkrk gS A ;fn dqy 

jkf’k 2165 #i;s gks rks A dk fgLlk fdruk #i;k 
gksxk A 

gy 
2165 5

9


 

2160

9
= 240 

    A + 20 = 4 × 240  
            A = 960 – 20 = 940 
            B – 25 = 5 × 240  
            B = 1200 + 25 = 1225   
 

eksecÙkh ij vk/kkfjr iz’u 

leku Å¡pkbZ dh nks eksecfÙk;k¡ ,d gh le; ij tykbZ 

tkrh gaSa A igyh eksecÙkh T1 ?kaVs esa iwjh tyrh gS rFkk 

nwljh eksecÙkh T2 ?kaVs esa iwjh tyrh gS] rks 1 2

1 2

T T (a b)

aT bT




 

?kaVs ckn cps gq, Hkkx dh Å¡pkbZ dk vuqikr a : b     
gksxk A 

 

 

 

 

 

 

7



सामान्य हिज्ञान 
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xfr ,oa fojke 

xfr vkSj fojke fi.M dh nksuks voLFkk,Wa lkisf{kd 

(Relative) gksrh gS A ,d fi.M] nwljs fi.M ds 

lkis{k fojkekoLFkk (Rest) esa gksrk gSa] tcfd mldh 
fLFkfr nwljs ds lkis{k u cnys vkSj ;fn dksbZ fi.M 

viuh fLFkfr nwljs ds lkis{k cnyrk gS] rks og lkisf{kd 

xfr (Relative Motion) dh voLFkk esa dgykrk gSa( 
tSls& jsyxkM+h es cSBs gq, euq”; ds lkis{k xkM+h es 

cSBs gq, vU; ;k=h fLFkj voLFkk es gksrs gSa] ijUrq 

mlds lkis{k jsyxkMh ds ckgj ds yksx lkisf{kd xfr 

dh voLFkk es gksrs gS A 

 

pky ,oa osx 

dksbZ oLrq ,dkad le; es ftruh nwjh r; djrh gSa] og 

mldh pky gS vkSj dksbZ oLrq ,dkad le; esa fdlh 

fuf’pr fn’kk esa ftruh nwjh r; djrh gSa ;k foLFkkfir 

gksrh gSa] mls ml oLrq dk osx dgrs gSa A vr 
 

   pky  =
दरूी
समय  rFkk osx =

 विस्थापन 

 समयाांतराल 
 

 

Pkky ,d vfn’k jkf’k gSaa] tcfd osx lfn’k jkf’k gSa A 

SI i}fr esa nksuks dk ek=d ehVj@lsd.M gksrk gSa A 
 

Roj.k 

;fn fdlh oLrq ds osx esa le; ds lkFk ifjorZu gks] 

rks blds osx&ifjorZu dh nj dks bldk Roj.k 

(Acceleration) dgk tkrk gSa rFkk oLrq dh xfr dks 
Rofjr xfr dgk tkrk gSa A 

 

        Roj.k =
िेग पररिततन
समयाांतराल 

 

 

Roj.k ,dleku ;k vleku gks ldrs gSa A ;g ,d 

lfn’k jkf’k gSa A bldk ek=d ehVj@lsd.M
2
 gksrk gSa 

vFkkZr~ ;fn le; ds fdlh fcUnq ij oLrq dk Roj.k 

leku gks] rks og ,dleku Roj.k dks O;Dr djrk gSa] 

ysfdu ,slk ugha gSa] rks Roj.k vleku gks ldrk gSa A 

 

,d leku xfr ls xfr’khy oLrq ds fy, Ror.k dk 

eku ‘kwU; gksrk gSa A _.kkRed Roj.k] eUnu 

(Retardation) dgykrk gSa A 
 

dks.kh; osx 

dks.kh; foLFkkiu dh le; ds lkFk ifjorZu dh nj dks 

dks.kh; osx (Angular Velocity) () dgrs gS A 

bldk SI i}fr esa ek=d jsfM;u@lsd.M gSa A 
 

dks.kh; osx ,oa js[kh; osx esa lEcU/k 

js[kh; osx  dks.kh; osx  o`rkdkj iFk dh f=T;k  

 =  x r  

dks.kh; osx  2  vko`fr n 
 

iz{ksI; xfr 

tc fdlh fi.M dks ,d izkjfEHkd osx iz{ksi.k osx 
ls] m/okZ/kj fn’kk ls fHkUu fn’kk es Qsadk tkrk gS] rks 

og xq:Roh; Roj.k ds vUrxZr m/okZ/kj ry es odz iFk 

ij xfr djrk gS] ftls iz{ksI; xfr (Projectile 

Motion) dgrs gS( tSls& rksi ls NwVs xksys dh xfr] 
bZ/ku lekIr gksus ij jkWdsV dh xfr rFkk gokbZ tgkt 

ls fxjk, x, ce dh xfr vkfn A 

 

Note: 

 iz{ksI; dks vf/kdre nwjh rd Qsadus ds fy, mls 

{kSfrt ls 45 fMxzh dks.k ij Åij dh vksj izsf{kir 

djuk pkfg,A 

 iz{skI; d.k ds mPpre fiaM ij osx ,oa Roj.k ds 

chp 90° dk dks.k curk gSA 
 ;fn ,d iz{ksid dk {kSfrt ijkl mldh vf/kdre 

ÅapkbZ dk pkj xquk gSa rks iz{ksi.k dks.k dk eku 

gksxk& 45° 
 

 

 

Ikz{ksI; iFk 

mlds vuqlkj] m/okZ/kj fn’kk ls fHkUu fn’kk es Qsdk 

x;k fi.M ,d odz iFk ij xfr djrk gS] ftls iz{ksi.k 

iFk (Projectile Path) dgrs gSa A iz{ksI; dk iFk 

 

Xkfr
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ijoy;kdkj gksrk gSa A iz{ksI; dk iFk rHkh ijoy;kdkj 

gksrk gS] tc rd fd bldk osx cgqr vf/kd u gks A 

 

iz{ksI; xfr ls lEcfU/kr mnkgj.k& 

 ,d xsan dks Nr ls uhps fxjk,Wa rFkk Bhd mlh 

le; nwljh xsan dks {kSfrt fn’kk es Qsds] rks nksuks 

xsnsa i`Foh ij vyx&vyx LFkkuks ij ijUrq ,d 

lkFk igqWapsaxh A 

 isM+ ij cSBs cUnj ds Bhd lkeus dh vksj ,d 

f’kdkjh fu’kkuk yxkdj xksyh NksM+rk gS mlh le; 

cUnj isM ls uhps dwn tk, rks xksyh cUnj dks gh 

yxrh gSA ;fn cUnj isM+ ij gh cSBk jgs rks xksyh; 

xq:Ro ds dkj.k dqN uhph gksus ds dkj.k cUnj 

dks ugha yxrh gSa A 

 ;fn fdlh rksi ls 5 fdxzk rFkk 10 fdxzk ds nks 

xksys leku osx ls ,d gh fn’kk esa Qsads tkrs gSa] 

rks nksuks i`Foh ij ,d lkFk igqpsxs] D;ksfd xksyks 

ds mMku dk le; mM~M;u dky muds nzO;eku 
ij fuHkZj ughsa djrk gSa A 

 

vfHkdsUnz cy 

tc dksbZ fi.M (oLrq) fdlh fuf’pr fcUnq ds ifjr 
o`rh; iFk ij vpj osx ls xfr djrk gS rc o`rh; 

xfr (Circular Motion) djrh izR;sd oLrq ij ,d 
cy dsUnz dh vksj yxrk gSa ftls vfHkdsUnz cy 

(Centripetal Force) dgrs gSa A 
 

vfHkdsnzh cy ds mnkgj.k& 

 bysDVªku dk ukfHkd ds pkjks vksj pDdj yxkuk A  

 i`Foh dk lw;Z ds pkjks vksj pDdj yxkuk  

 o`rh; i{k esa xfreku oLrq ij vfHkdsanzh cy yxrk 

gSA 

vidsUnzh cy 

dqqN ifjfLFkfr;ksa esa ,slk vkHkkl gksrk gS fd fdlh o`rh; 

xfr djrh oLrq ij ckgj dh vksj ,d cy yx jgk 

gSa] tcfd okLro es oLrq ij cy ugha yxrk gSa A bl 

cy dks gh vidsUnzh cy (Centrifugal Force) 

dgrsa gSaA ;g ,d vkHkklh Nn~e cy gksrk gSa A   

 vidsanh cy ds mnkgj.k& nw/k ls dzhe fudkyus dh 

e’khu] MªkbZ Dyhuj] okWf’kx e’khu vkfn A 

 

 

 

 

 

 

Cky ,oa U;wVu ds xfr fo”k;d fu;e 

 

cy 

og ckg; dkjd /kDdk@f[kpko tks fdlh fi.M ds 
:i o vkdkj ;k fojkekoLFkk ;k ,dleku xfr dh 

voLFkk esa ifjorZu dj ldrk gSa ;k ifjorZu djus dh 

izo`fr j[krk gSa] cy (Force) dgykrk gSa A cy dk 
ek=d U;wVu ;k fdxzk eh@ls

2
 gksrk gSa A 

 

U;wVu ds xfr fo”k;d fu;e 

fpjlEer HkkSfrdh ds vUrxZr U;wVu ds xfr fo”k;d 

fu;e eq[; gSa] tks fuEufyf[kr gSa 

 

izFke fu;e 

 

;fn dksbZ oLrq fojkekoLFkk es gSa] rks 

og fojkekoLFkk es gh jgsxh vkSj ;fn 

,dleku js[kh; xfr dj jgh gS rks 

,dleku js[kh; xfr djrh jgxh] tc 

rd dh ml ij dksbZ ckg; cy u 

yxk;k tk, A  

F = 0, v = fu;e ;k a = 0, bls 

xSyhfy;ks ds tM+Ro dk fu;e dgrs gS 

A 

f}rh; fu;e 

Xfreku oLrq dh xfr esa mRiUu Roj.k 

oLrq ds nzO;eku ds O;qRdzekuqikrh rFkk 

oLrq ds laosx ifjorZu dh nj ds 

vuqdzekuqikrh gksrk gSa 

 

vFkkZr F = ma 
;fn fdlh oLrq ij vusd cy dk;Zjr~ 

gks] rks os lHkh cy HkkSfrd :i ls 

LorU= gksrs gSa A 

 

 

 

 

r`rh; fu;e 

izR;sd fdz;k cy ds leku rFkk foijhr 

fn’kk es izfrfdz;k cy gksrk gSa A F12=-
F21] fdz;k&izfrfdz;k cy ijLij 

foijhr fn’kk es vyx&vyx oLrqvksa 

ij vkjksfir gksrs gSa rFkk izd`fr esa cy 

lnSo ;qXeksa (Pairs) easa yxrs gS A 
 

 

U;wVu ds tM+Ro izFke fu;e ds mnkgj.k 

 isM dh ‘kk[kk fgykus ij mlds Qy Lo;a gh 

VwVdr uhps fxj tkrs gS A 
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 cl ds vpkud pyus ij mlesa [kM+k ;k=h ihNsa 

dh vksj fxj tkrk gSA  

 

U;wVu ds f)rh; fu;e ds mnkgj.k & 

fØdsV f[kykM+h rsth ls vkrh gqbZ xsan dks idM+rs le; 

vius gkFkksa dks ihNs dh vksj [khp ysrs gS] rkfd xsan 

dk osx de fd;k tk ldsA blls de pksV yxrh gSaA 

 

rst ?kqerh xsan esa mlds osx ds dkj.k laosx dh ek=k 

vf/kd gksrh gSaA blfy,] xsan esa dkQh cy gksrk gS] xsan 

idM+ ds gkFk ihNs [khapus ls xsan esa laosx ifjorZu dh 

nj de gks tkrh gSaA bl dkj.k rst xfr ls vk jgh 

xsan dk çHkko gkFk ij de iM+rk gSaA 

 

U;wVu ds r`rh; fu;e ds mnkgj.k 

 cUnwd ls xksyh pykus ij] xksyh pykus okys 
O;fDr dks ihNs dh vksj /kDdk yxrk gSa A 

 euq”; }kjk i`Foh dks ihNs dh vksj /kdsyus fdz;k 

cy ij] i`Foh euq”; dks vkxs dh vksj /kdsyrh 

izfrfdz;k cy gSa A 

 jkWdsV es j[ks bZ/ku ds tyus ls mRiUu xSls rhoz 
osx ls uhps dh vksj fu”dkflr gksrh gS rFkk 

bldh izfrfdz;k ds QyLo:i jkWdsV mij dh vksj 

xfr djrk gS A 

 dq,Wa ls ty [khaprs le; vpkud jLlh VwV tkus 
ij [khpaus okyk O;fDr ihNs dh vksj fxj iM+rk 

gSa A 

 unh ds fdukjs ij O;fDr }kjk uko dks ihNs dh 
vksj [khpaus ij uko] O;fDr dks vkxs dh vksj 

Qsdrh gSA 

 
Equation of Motions - 

(i) V =  u + at 

(ii) S = ut + 
1

2
at2 

(iii) V2 = u2 + 2as 
 

 

vkosx 

fdlh oLrqq ij vkjksfir cy ,oa le;kUrjky ftlesa 

cy fdz;k’khy jgrk gS] ds xq.kuQy dks cy dk vkosx 

(Impulse) dgrs gSa A vkosx (J) = Ft bldk 
ek=d U;wVu&lsd.M gksrk gS A 

 

fy¶V esa O;fDr dk Hkkj 

fdlh fy¶V es O;fDr ds Hkkj es ifjorZu fuEufyf[kr 

izdkj ls gksrk gS 

(i) tc fy¶V Roj.k a ls Åij tkrh gS] rks fy¶V esa 
fLFkr O;fDr dk Hkkj c<k gqvk izrhr gksrk gS A bl 

n’kk es O;fDr dk vkHkklh Hkkj]  w = (mg + 

ma) tgkWa m O;fDr dk nzO;eku gSa A 

(ii) tc fy¶V Roj.k a ls uhps vkrh gS] rks bl n’kk 
es O;fDr dk vkHkklh Hkkj ?kVk gqvk izrhr gksrk   

gS A bl n’kk es O;fDr dk vkHkklh Hkkj w = 

(mg - ma) 

(iii) tc fy¶V ,dleku osx Roj.k] a  0 ls mij 
;k uhps tkrh gSa] rks bl n’kk esa O;fDr dks vius 

Hkkj esa dksbZ ifjorZu izrhr ugha gksrk gS A 

(iv) ;fn uhps vkrs le; fy¶V dh Mksjh VwV tk,] rks 

og eqDr oLrq dh HkkWafr uhps fxjsxh A vr a  
g rFkk w = mg – mg = 0 vFkkZr~ O;fDr dks 
viuk Hkkj ‘kwU; izrhr gksxk A 

(v) ;fn fy¶V ds uhps mrjrs le; fy¶V dk Roj.k] 

xq:Roh; Roj.k ls vf/kd gks vFkkZr~ a  g rks 
fy¶V esa [kM+k O;fDr fy¶V ds Q’kZ ls mBdj 

mldh Nr ij tk yxsxk] D;ksfd   = mg - 

ma  0 vFkkZr~ w vc _.kkRed gSa] blfy, 
vkHkklh cy O;fDr ij mij dh vkSj yxsxkk ftlls 

og mBdj Nr ls tk yxsxk A 

 

?k”kZ.k 

dksbZ oLrq tc fdlh nwljh oLrq dh lrg ij fQlyrh 

;k yq<+drh gSa ;k ,slk djrh gSa] djus dk iz;kl djrh 

gSa] rks muds e/; gksus okyh vkisf{kd xfr dk fojks/k 

djus okys cy dks ?k”kZ.k (Friction) dgrs gSa A ?k”kZ.k 
cy lEidZ esa vkus okys nks i`”Bksa dh vfu;ferrkvksa 

(Irregularities) ds dkj.k gksrk gSa A tc nks oLrq,Wa 
,d&nwljs ds lEidZ es vkrh gSa] rks mudks i`”Bks dh 

vfu;ferrk,Wa ,d&nwljs ds Hkhrj /kWal tkrh gSa A 

 

?k”kZ.k ls ykHk o gkfu;kWa 

YkkHk 

 ?k”kZ.k dh vuqifLFkfr esa iSny pyuk Hkh lEHko 

ugha gSA  

 f?kjfu;ksa (Pulleys), iV~Vksa (Belts), Dypksa 

(Clutches) rFkk czsdks (Brakes), ds lapkyu 
ds fy, ?k”kZ.k dk fo?keku gksuk ijeko’;d gSA A 

 ?k”kZ.k ds dkj.k gh dhy o isap (Nails and 

Screws) mu vkoju es ftuesa mudks dlk tkrk 
gS] fLFkj jg ikrs gSa A 

 ;fn ?k”kZ.k u gks rks ,d nhokj o Q’kZ ds chp 

,d lh<h Hkh frjNh ugha [kMh dh tk ldrh A 
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 ?k”kZ.k dh vuqifLFkfr esa iUuksa ij isu dh lgk;rk 

ls fy[kuk Hkh lEHko ughs gks ldrk A 

 

gkfu;kWa 

 ?k”kZ.k }kjk nks oLrqqvksa ds e/; lkis{k xfr dk 

fojks/k gksrk gSa] ftl dkj.k vfrfjDr mtkZ O;; 

gksrh gS A 

 ?k”kZ.k ds dkj.k e’khuksa dh n{krk de gksrh gS] 

D;ksfd ?k”kZ.k ds fo:} dk;Z djus esa mtkZ dk O;; 

gksrk gSa A 

 ?kw.kZu djus okyh e’khuksa ds iqtsZ ?k”kZ.k ds dkj.k 

f?kl tkrs gS rFkk vf/kd /ofu mRiUu djrs gS A 

 

tM+Ro vk?kw.kZ 

,d fufnZ”V rU= esa fdlh v{k ds ifjr ?kwers gq, 
fi.M dh ?kw.kZu dh nj ds ifjorZu ds izfr fojks/k dh 

eki ml fi.M dk tM+Ro vk?kw.kZ dgykrk gS A bldk 

ek=d fdyksxzke&ehVj
2
 gksrk gSa A 

 

oLrq dk tzM+Ro vk?kw.kZ (Moment of Inertia) (I) 
ftruk vf/kd gksrk gS mldh xfr ;k fojke dh voLFkk 

es ifjorZu djus ds fy, mrus gh vf/kd cy fd 

vko’;drk gksrh gS A 

 

cy vk?kw.kZ 

fdlh fi.M ij yxs cy vk?kw.kZ (Torque) ds dkj.k 

gh fi.M esa fdlh v{k ds ifjr ?kweus dh izo`fr gksrh 
gSA cy vk?kw.kZ] cy ds ifjek.k rFkk ?kw.kZu v{k ls cy 

dh yEcor~ nwjh ds xq.kuQy ds cjkcj gksrh gS A 

 

cy vk?kw.kZ (t) = cy  ?kw.kZu v{k ls yEcor~ nwjh  

      = FR sin 𝜃 
tgkWa] R sin 𝜃 cy dh ?kw.kZu v{k ls yEcor~ nwjh    
gSa A  

 

dks.kh; laosx 

?kw.kZu xfr djrs fdlh fi.M ds js[kh; laosx ds vk?kw.kZ 

dks gh dks.kh; laosx (Angular Momentum) dgrs 
gSa rFkk dks.kh; laosx ds le; ds lkFk ifjorZu dh nj 

cy vk?kw.kZ ds cjkcj gksrh gSaA 

 

dks.kh; laosx rFkk cy vk?kw.kZ es lEcU/k 

fdlh oLrq ;k O;oLFkk ds dks.kh; laosx&ifjorZu dh 

nj] oLrq ;k O;oLFkk ij dk;Zjr~ cy ckg; vk?kw.kZ 
ds cjkcj gksrh gSa A ;fn dks.kh; laosx&ifjorZu ‘kwU; 

gks rks cy vk?kw.kZ ‘kwU; gksxk A 

 

 

U;wVu dk xq:Rokd”kZ.k dk fu;e& 

 

bl fu;e ds vuqlkj] fdUgha nks fi.Mksa ds e/; dk;Z 

djus okyk cy muds nzO;ekuksa ds xq.kuQy ds 

vuqdzekuqikrh rFkk muds chp dh nwjh ds oxZ ds 

O;qRdzekuqikrh gksrk gS A vFkkZr~ 
 

cy]𝑭 =
𝒎𝟏 𝒎𝟐

𝒓𝟐
 ;k 𝑭 = 𝑮

𝒎𝟏 𝒎𝟐

𝒓𝟐
 

tgkWa m1 rFkk m2 fi.Mksa ds nzO;eku] r fi.Mksa ds chp 

dh nwjh rFkk G ,d lkoZf=d xq:Rokd”kZ.k fu;rkad 

(Universal Gravitational Constant) gSa] 

ftldk S.I. eku 6-6710&11 U;wVu&eh2@fdxzk2 gksrk 
gSa A 

 

xq:Ro 

i`Foh ,oa vU; fdlh fi.M ds chp yxus okys cy dks 

xq:Ro cy rFkk bl ?kVuk dks xq:Rokd”kZ.k (Gravity) 
dgrs gSa vFkkZr~ xq:Ro og vkd”kZ.k cy gSa ftlls i`Foh 

fdlh oLrq dks vius dsUnz dh vksj [khprh gS A 

 

xq:Roh; Roj.k 

xq:Ro cy ds dkj.k fdlh fi.M es mRiUu Roj.k 

xq:Roh; Roj.k (Acceleration due to Gravity) 

dgykrk gSa A bls g ls iznf’kZr djrs gSa A bldk ek=d 
eh@ls

2
 ;k U;wVu@fdxzk gksrk gSa A 

 

i`Foh dh lrg ij xq:Roh; Roj.k]  

 

tgkWa]  G    = xq:Rokd”kZ.k fu;rkad 

 Me = i`Foh dk nzO;eku 

 Re  = i`Foh dh f=T;k 
 

vr Li”V gS fd g dk eku fi.M ;k oLrq ds nzO;eku 
ij fuHkZj ugha djrk gS A 

 i`Foh ry ls uhps tkus ij g dk eku ?kVrk gS A 

/kzzqoksa ij g dk eku vf/kdre rFkk fo”kqor~ js[kk 
ij U;wure gksrk gS A 

 i`Foh ds dsUnz ij g dk eku ‘kwU; gksrk gS A 

vr fdlh oLrq dk Hkkj i`Foh ds dsUnz ij ‘kwU; 
gksrk gS] ysfdu nzO;eku fu;r jgrk gSa A 

 ;fn leku nzO;eku dh nks oLrqvksa dks eqDr :Ik 

ls mij ls fxjk;k tk,] rks muesa mRiUu Roj.k 

leku gksxk A 

.k 

 

xq:Rokd”kZ
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